ИЗВЕШТАЈ СА  ДРУГОГ СЕМИНАРА 
Други семинар, у оквиру пројекта ,,Психосоцијални третман  починилаца породичног насиља, као улазница за трајну промену“, је одржан 02. и 03.03. 2017. године, у Београду.

На семинару су учествовали представници Одбора за родну равноправност Народне скупштине Републике Србије, Министарства правде Републике Србије, Министарства за рад, запошљавање, борачка и социјална питања Републике Србије, Првог основног јавног тужилаштва у Београду, Другог основног јавног тужилаштва у Београду, Трећег основног јавног тужилаштва у Београду, Првог основног суда у Београду, Другог основног суда у Београду, Основног јавног тужилаштва у Крагујевцу, Основног јавног тужилаштва у Аранђеловцу, Основног јавног тужилаштва у Брусу, Основног јавног тужилаштва у Чачку, Основног јавног тужилаштва у Вршцу, Основног јавног тужилаштва у Суботици,  Центра за развој услуга социјална заштита у Крагујевцу, ГЦСР-а Београд, Комитета правника за људска права Yucom, као и представници Националне мреже за рад са починиоцима породичног насиља ОПНА и Удружења грађана Кризни центар за мушкарце.  
Инострани представници из Републике Хрватске, Загреба, испред Одсјека за психологију Филозофског факултета Свеучилишта у Загребу, Друштва за психолошку помоћ из Загреба и Правног факултета Свеучилиштва у Загребу, су презентовали искуства, успехе и изазове увођења третмана починилаца породичног насиља, као и правни оквир, који је омогућио примену психосоцијалног модела за починиоце, у земљи из које долазе.

Представници свих институција, надлежних за проблем породичног насиља, су представили досадашња искуства у примени психосоцијалног модела и учествовали у дискусији, са циљем разумевања значаја и потребе стандардизације, као и адекватнијег законског регулисања  третмана, у правном систему Републике Србије.  
Обзиром да је у Србији, третман починилаца насиља, тренутно могуће реализовати, само у облику одлагања кривичног гоњења (у оквиру мере опортунитета), први дан семинара имао је за циљ сензитизацију тужиоца из градова унутрашњости Србије за примену овог модела. Од стране тужиоца који имају искуство примене овог модела у својој пракси, презентована су досадашња позитивна искуства у његовој примени, а од стране спроводиоца третмана и његови ефекти. 
Најзначајнији закључци су:
- Тренутни систем процесуирања извршилаца насиља у Републици Србији, као институт предвиђен Законом, може се применити само, када је утврђено да постоји основ сумње да је извршено кривично дело Насиља у породици из члана 194.ст 1 КЗ, што се у пракси ретко примењује. Поставило се питање адекватности третмана, као мере опортунитета, јер се може доживети као опраштање извршења кривичног дела, иако је став тужиоца ,,нулта толеранција“ према починиоцима. Са друге стране, у ситуацијама када жртве одустају од сведочења, не постоји довољан број доказа и слично, доносе се ослобађајуће пресуде, које демотивишу жртве. Последично овоме, један од најзначајнијих закључака, је да се овај третман уведе и као посебна мере безбедности у кривичном поступку, уз већ постојеће санкције, чиме ће постати обавезан део казненог система за извршиоце породичног насиља. 
- Дискутовано је о ограничености примене овог третмана. Постоји више случајева у којима јавни тужилац може одложити кривично гоњење, као што су на пример: кривична дела за која је предвиђена новчана казна, или казна затвора до пет година или уколико се ради о првом почињеном делу осумњиченог и слично, што све указује на то да се мера психосоцијалног третмана, може преписати само ,,лакшим“ преступницима. Са друге стране, они починиоци, којима се због тежине дела, не могу преписати мере опортунитета, већ су осуђени на казну затвора, немају могућност да прођу кроз овај третман. У затворима такође нема обучених професионалаца за примену овог третмана. И овај закључак, указао је на значај увођења третмана, као мере безбедности, јер би у том случају  третман био саставни део  и тежих казни, чиме би се постигао његов превентивни карактер и смањио број повратника.
- Од стране свих присутних тужиоца, истакнут је значај овог третмана, као једине мере опортунитета, која за резултат има промену у свести и понашању самог починиоца, јер  искуство говори, да све остале казне и мере које се примењују не доводе до трајног спречавања насиља. Наведене су ситуације у којима би тужиоци неоспорно требало да користе овај метод, на пример: када жртва одустаје од сведочења, када се враћа починиоцу и сл. Сви присутни су се сложили да би било неопходно третман примењивати у много већем броју случајева и да је главни проблем већине колега тужиоца, неупућеност у могућност примене ове мере и ефекте третмана. Истакнут је значај оваквих скупова, како би се сензитизовали тужиоци да пошаљу починиоце на третман. Општи закључак учесника је да су досадашње  пројектне активности позитивно деловале на јачање сензитизације тужилаца по овом питању. 

- Од стране присутних представника тужиоца, дат је једногласан предлог, да стручњаци из Центра за социјални рад који, због природе свога посла, боље познају контекст и односе саме породице, дају препоруку надлежном Тужилаштву, у случајевима када процене да би било најадекватније починиоце упутити на третман.

- Дат је предлог да се организује обука за тужиоце, са темом како мотивисати починиоце да дођу на третман. 
На претходном семинару, организованом на овом пројекту, учесници, представници надлежних институција, су се сложили да је неопходно функционално успоставити систем психосоцијалног третмана у Србији, позивајући се на Акциони план, којим се Србија обавезала да ће усвојити програм третмана починилаца, посебно починилаца сексуалног насиља, у циљу спречавања повратништва, као и успостављање мулти секторске сарадње и сарадње са организацијама цивилног друштва -тачка 3.6.1.8. 

У том контексту други дан семинара имао је за циљ, да се одговорнима за надзор над реализацијом активности из Акционог плана за Поглавље 23, као и праћење спровођења активности садржаних у Акционом плану и других проблема у реализацији Акционог плана, представе пројектне активности, изложе ефекти примене психосоцијалног третмана у нашој земљи, позитивна искуства у његовој примени, али и да се дискутује о факторима, који спречавају ширу примену ове мере, у правном систему Републике Србије.  Такође, од општег значаја је било чути мишљење и сугестије задужених за Акциони план  о могућим даљим стратешким корацима у актуелном пројекту, начинима реализације повезаних активности предвиђених Акционим планом,  ради што рационалније употребе ресурса, унапређења достигнутих резултата и обезбеђивања одрживих решења за примену третмана за рад са починиоцима породичног насиља, како би, се на тај начин, унапредио још један аспект подршке жртвама породичног насиља.
Најзначајнији закључци су:
- Представљен је Акциони план, за тачку 3.6.1.8., по коме се Република Србија обавезала да ће усвојити програм третмана починилаца, посебно починилаца сексуалног насиља, у циљу спречавања повратништва, као и успостављање мулти секторске сарадње и сарадње са организацијама цивилног друштва, која је у надлежности Координационог тела за родну равноправност. 

- Приказан је Извештај о реализованим активностима предвиђених Акционим планом, са сајта Министарства правде, у коме се наводи да су ,,скоро испуњене планиране активности“. Покренута је дискусија о томе, јер ефекти тих активности, показују да првобитни циљеви нису испуњени.
- Учесници су се позвали и на низ других међународних и националних докумената, којима се држава обавезала на примену овог третмана, као превентивне услуге, али и као дела рехабилитационих програма, сложивши се да је третман неспорно потребан и да има позитивног ефеката по питању смањења рецидива, али  такође да није у довољној мери препознат од стране кључних чинилаца и да се примењује само спорадично. И поред потписаних протокола, услуга је  до сада спровођена на личну иницијативу и зависила је од препознавања њене важности, осетљивости и личног ентузијазма тужиоца и спроводиоца третмана. Обзиром да протоколи не стварају свест о одговорности и не обавезују на спровођење третмана, неопходно је направити јасне формално правне акте, којима ће се облигаторно обавезати надлежни на одговорност. Потребно је увести системска решења и процедуре (правилнике, стандарде и друге подзаконске акте) о начину упућивања починилаца, спровођењу третмана, финансирању и одредити у сваком граду надлежне институције, које ће бити задужене за спровођење третмана. Заједничко мишљење је да ће се само на тај начин функционално успоставити систем психосоцијалног третмана у Србији.

- Једна од учесница, породични судија,  навела  је да, иако се много већи број мера заштите од насиља у породици изриче у парничном поступку, у односу на кривични поступак, према Породичном закону не постоји ни један законски основ за одређивање психосоцијалног третмана, јер таква мера овим законом није предвиђена. Објаснила је да, иако је предлагач измена Породичног закона, Министарство за рад и социјална и борачка питања, најавио да ће се овај закон мењати  у овом делу тако да и по Породичном закону може да се одреди психосоцијални третман, већ две године по овом питању нема никаквих промена. Кроз примере из свог рада, објаснила је да се применом других мера, не постиже њихова сврха, када особа којој је та мера изричена, ни не схвата обавезност, значај и сврху, њеног поштовања. Даље је описала, да чак и када се изрекне најтежа мера, а то је исељење насилника, не постиже се превенција, јер таква особа и поред овакве мере може да угрожава жртву. Ако је између осталог, сврха мере и превенција, онда је неопходно спровести психосоцијални третман како би особа која чини насиље као последицу болести, схватила да има здравствених проблема и да треба да се лечи.  

- Један од закључака, тиче се иницирања неопходних промена у Породичном закону, који тренутно својим одредбама не препознаје меру психосоцијалног третмана, што доводи до тога да не постоји законски основ за одређивање ове мере. Зато је заједнички предлог учесника  да се  у Породични закон уведу одредбе, које овлашћују суд да одреди обавезан психосоцијални третман, што иде у прилог и ранијих закључака. До увођења потребних измена у Закон, треба испитати могућност непосредне примене Конвенције, на основу које би се одређивао психосоцијални третман. Заједнички утисак учесника је, да је у ту сврху потребно чешће правити стручне скупове и на тај начин подстицати судије да утичу на нову праксу.

- Од стране судија кривичних поступака, закључено је да, обзиром да Закон не одобрава примену овог модела, као мере безбедности, једини правни инструмент који судије имају на располагању, јесте у случајевима условне осуде, када Закон даје могућност посећивања саветовалишта. Истакнута је могућност условног отпуста починилаца, услед њиховог подвргњавања третману, као потенцијално добро решење, које би могло довести  до бољег и ефикаснијег спровођења третмана, у циљу смањења броја повратника, који су веома чести код овог кривичног дела. 

- Од стране судија кривичног поступка, указано је да се мера безбедности обавезног психијатријског лечења, изриче само неурачунљивом лицу или оном коме је урачунљивост смањена (као у случајевима зависности).  У вези са тим предлог учесника односио се на проширење циљне групе, у односу на коју се може изрећи мера безбедности и на лица са поремећајем личности и граничне случајеве, које Закон препознаје као урачунљива лица (са смањеном контролом импулса).
- Предложено је, од стране судија кривичара да се, како налаже члан 72, ради на промоцији примене овог модела, у случајевима условне осуде са заштитним надзором,  како би се утицало на починиоце да убудуће не чине кривично дело, а све у циљу заустављања насиља. 

-  Представник  Министарства за рад, запошљавање, борачка и социјална питања, који је у оквиру своје надлежности члан тима који ради на измени Породичног закона, је дао предлог да се ова услуга уврсти као социоедукативна и финансира из буџета локалне самоуправе, како да би имала и превентивну и куративну функцију. Истакао је, да је држава дужна да обезбеди услугу, која би једнако била доступна свима, као и функционалне и структуралне стандарде за њену примену.

- Представница Министарства правде, позивајући се на члан 28, указала је на значај специјализованих обука за судске органе, о значају и примени овог модела, у циљу подизања свести и промене у ставу шире јавности о значају родне равноправности.

- Гости из Хрватске указали су на важан значај међусекторске сарадње, у примени овог модела, како би се развило професионално поверење, међусобно упознали сви системи  борбе против насиља, усвојиле исте вредности и знања о породичном насиљу. Описујући начин, на који је заживео овај модел у њиховој земљи, истакли су, као битан предуслов, постојање јасних стандарда и прописа о спроводиоцима третмана, индикаторима примене, месту, трајању, садржају третмана, доступности услуге. У Хрватској је Министарство правде надлежно за контролу спровођења овог модела. Након представљања модела примене третмана у Републици Хрватској, уочена је могућност да се и у нашој земљи, овај третман имплементира у законски оквир, кроз примену у парничним и прекршајним поступцима. Учесници нису видели сметњу за изрицање ове мере, као заштитне мере и у парничном поступку. Овим је потврђен закључак,  да је неопходно омогућити упућивање насилника на психосоцијални третман, како у кривичном поступку путем мере безбедности, тако и у грађанској парници за пружање заштите од насиља у породици, као заштитне мере. Препреке за овакво увођење, нису уочене, већ се сматра, да би било неопходно и пожељно омогућити насилнику да усвоји ненасилне обрасце понашања и да се тиме превентивно делује на генерално смањење насиља у породици. 

- Недостатак сарадње кључних институција и организација, које се баве проблемом насиља у породици, је главни фактор, који доприноси не решавању овог проблема. Утисак свих учесника, јесте да ће психосоцијални третман интензивније заживети када се почне и са практичном применом институције Конференције случајева, која би требало да у неразјашњеним случајевима насиља, окупи све надлежне чиниоце (тужиоца, полицијског службеника, представнике ЦСР и НВО) у групу за координацију, задужену да разматра  сваки појединачни случај.

- Неоспорни закључак семинара јесте да је неопходно спровести истраживање о ефектима третмана, које би конкретним чињеницама поткрепило закључак, да долази до смањења насиља и рецидивизма код извршилаца. Онда би Тужилаштво и Министарство правде, у односу на организације које се баве правима и рехабилитацијом жртава, имали неоспорне аргументе за предлагање уврштавања психосоцијалног третмана, као  обавезене мере.
- Потребно је радити на информисаности, подизању свести опште и стручне јавности, промовисању третмана, што такође налаже Акциони план. Тим поводом, у оквиру овог пројекта организовано је потписивање петиције: СТОП ПОРОДИЧНОМ НАСИЉУ, са општим циљем да се, увођењем психосоцијалног третмана, као обавезне мере и допуне досадашњег система кажњавања извршилаца породичног насиља, у Србији, смањи број извршених кривичних дела насиља у породици.
